

# 真心为民办实事 真情服务暖民心

## ——市交通运输局驻村帮扶工作纪实

2017年5月,市交通运输局组建了以局副县级以上干部为队长的6个扶贫工作队,选派了6名素质全面、工作能力优秀的科级干部分别到曹县魏湾镇的六个村任市派“第一书记”,其中1个村是省定贫困村,5个为省定脱贫任务较重村。两年来,6名“第一书记”依靠市交通运输局这个“大后方”,以“抓党建、促脱贫”为目标,以改善村内基础设施、发展增收致富项目为重点,扑下身子,放下架子,扎实工作,树立了基层党员干部的良好形象,赢得了组织的肯定和群众的认可。

4月22日,记者再次走进市交通运输局帮包的6个村子,标准的硬化道路四通八达,对比两年前村里的条件有了很大改善,群众的精神面貌也焕然一新。

### 先修路 方便村民出行

4月22日上午十点左右,曹县魏湾镇任堂行政村户老家村76岁的户文山老人,吸着烟,又一次蹲在村中十字路口。“这老头,没事就蹲在这里看我们村刚修好的柏油路。”一位村民说。

“没想到,我这辈子还能走上这平整、干净的柏油路,我心里高兴啊!”户文山老人激动地告诉记者,所以,没事的时候他就喜欢在村里溜达,感受自己的幸福生活。

魏湾镇任堂村位于曹县西部,距离县城23公里,由两个自然村合并组成,地理位置较为偏僻。“该村共有298户、1315人,其中贫困户46户、101人,是省定扶贫工作重点村。”市交通运输局派往该村“第一书记”赵梓淞介绍,2017年他刚到村里走访时,自己的车就陷在了泥泞不堪的村路上,后来老百姓用拖拉机才把他的车拉上来。在与村民交流时,了解到他们最大的愿望就是把村里的路修好。赵梓淞说,那个时候他便下定决心,一定要把制约村里发展的路修好。

工作做得好不好,最终还是百姓说了算。

“当时,就是因为路不好走,小商小贩都不来我们村。即便有村民买了车也进不了村,只能停在外边。”任堂村村委

主任户纪军说,现在整个行政村新修了5公里柏油路,解决了村民出行难的问题。在短短的一年多时间里,村里增加了50多辆家庭轿车。

村民包发亮是村里的养鸡大户,没修路之前,他的鸡蛋不但卖不上价,在用农用车往外运的过程中还有不少损坏。“现在好了,都是大车直接到我鸡场门口装鸡蛋,省时省力就是效益。”他笑着说。

“办事贵在精,不在多。一件好事就能解决贫困户的现实困难,一件实事就能提升‘第一书记’的形象,就能拉近与村民的距离。”这是赵梓淞书记记录本上的一句话。

这也是市交通运输局市派“第一书记”的工作目标。

曹县魏湾镇同楼行政村陈庄村修路11条,共计3.5公里,最短的有五六十米。“我们要做的就是把路修到村民家门口,一改他们以往出门不是土就是泥的状况。”该村“第一书记”张西军介绍。

“我们村搞水果批发的群众多,以前村里的路晴天还好点,一到下雨天,那简直没法走,一脚下去就是个泥坑,骑车过直接小半个轮子都陷进去了。水果全靠人用小车一点一点地往外运,既耗时又费力。”同楼村党支部书记秦来明告诉记者,现在有效改善了村庄道路通行条件,更改善了乡村卫生环境。

魏湾镇申庄行政村张庄自然村只有50多户村民,村庄小,位置偏僻。“我们村里从来没有铺过柏油路,晴天一身土,雨天一身泥。盼望着自己村里也修上柏油路,我盼了几十年了。”当时村民们急切的眼神,一直印在“第一书记”孙哈的脑海中。现在这个村子路修好了,村民的精神面貌比以前好了很多。“现在感觉生活更有奔头了。”村民们说。

从村民最盼望的问题入手,市交通运输局驻村工作组积极履行帮扶职责,发挥行业优势,为曹县魏湾镇帮包行政村共投资1904.4万元,修建31.74公里村内道路,有效改善了村庄道路通行条件,拓宽了村民致富路。

### 真扶贫 精选扶贫之“种”

市交通运输局帮包6个行政村,其中的同楼村是省定贫困村,另外5个也是省定脱贫任务较重的村子。6名“第一书记”按照市委关于“第一书记”和驻村工作队要求,立足“五必访五必问”,耐心细致了解群众需求,特别是对贫困户,逐户逐人分析致贫原因,确定脱贫路径。围绕如何发展壮大集体经济广泛听取意见建议,形成了切实可行的帮扶方案。他们争取上级专项扶贫资金,为每个村子建设了扶贫车间。同时,开展了深入调查走访,广泛征求广大农民群众的意见,让农民群众提出本村经济发展思路,从自身实际出发谈致富增收的想法,了解群众的真实愿望。

魏湾镇魏湾村返乡创业大学生张哲瑜以两万多元的价格,租赁了村里的扶贫车间用于大米生产,并打造了远近闻名的“万亩荷塘大米”品牌。2017年10月,张哲瑜与扶贫车间签订了租赁合同,扶贫车间所需务工人员优先录用贫困户,“目前,在扶贫车间内务工的人员有15人,全部为贫困群众,在实现村集体增收的基础上,解决了贫困群众就业问题。”驻该村“第一书记”靳卫华介绍。

同样,在魏湾镇陈胡同村的扶贫车间内,电商达人张国龙和工人们忙着接单、发货。“从部队退伍后就想着创业,‘第一书记’冯超了解到我的这一情况后,带着我到县的大集参观学习电商,最后我决定做电商生意,销售演出服。”张国龙说,目前他的电商运营情况良好,他非常感谢“第一书记”冯超对他的扶持和帮助。作为回报,张国龙吸纳村里贫困人员到他那里打工,有效带动村民就近就地就业。

针对任堂村产业结构单一、经济效益低问题,2018年,“第一书记”赵梓淞大胆创新,将发展特色种植业与创建国家级森林城市工作结合起来,鼓励村民种植山楂树420亩。“山楂树种植具有产量高、收益高、易管理等特点,每亩山楂树结果量产后可达4000斤左右,结合林下种植,每亩收入可达10000元,

将有效带动全村增收致富。”赵梓淞说,目前任堂村村民种植山楂树的积极性非常高涨。

另外,该村今年申请的智能控温大棚种植食用菌项目已获批复474.5万元,计划先期建设16个大棚,1个加工车间,1个100吨容量冷库。目前该项目正在进行招投标手续,项目建成后,每棚年收益在7万元左右,每棚常年用工在10人以上,每人月工资在1500-2000元,经济效益和社会效益都非常可观,将给村民又提供一条致富门路。

魏湾镇老王集村“第一书记”郭士刚多次和村两委干部、村里致富能手,以及南方苗木种植企业协商投资种植特色苗木事宜。“目前已与其中一家苗木种植企业达成初步合作意向,争取早日给村里群众带来效益。”郭士刚说,到时候村里的老百姓可到苗木基地打工,增加收入。

### 心连心 创造“交通品牌”

4月22日下午,天空中飘起了小雨。村子路边的花草经过雨滴的滋润,鲜亮了许多。

两年来,市交通运输局派驻的6位“第一书记”们深入田间地头,生产一线,设立公示牌,发放联系卡,耐心细致了解群众需求,与村民俨然成为了一家人。

魏湾镇申庄行政村张庄自然村村长张增业乐呵呵地看着他的几只小羊,“这几只羊是我的希望,感谢政府对我的帮助。”今年72岁的张增业是村里的贫困户,“第一书记”孙哈根据他的情况,便扶持他从事养羊。一年多的时间,他增收3000多元。“孙哈每年还给我送两三次慰问金,每次500元,政府的政策咋这么好!”张增业说到这里,眼里充满了泪花,那是激动的泪花、幸福的泪花。

关注困难群众,解决民生问题。6名“第一书记”们结合各村实际和群众需求,迈开腿,张开嘴,多方统筹资源办实事。同楼村“第一书记”张西军,协调县文体局为村里增添添体育设施,自己掏钱为住宿条件不好的一家贫困户购买了床垫棉被等生活用品。魏湾村“第一

书记”靳卫华积极协调有关部门,对村内6000多米线路进行更换,确保了村内116盏路灯正常照明;利用村内闲置土地建设一处200千瓦的光伏发电项目。陈胡同村“第一书记”冯超,协调县文体局为该村新增两套健身器材;协调资金修缮村委大院;建设文化广场1处;打浇地机井16眼;建设300千瓦光伏发电项目1处;争取煤改电取暖设备160户。申庄寨村“第一书记”孙哈为村里修建下水道800米;疏通村内、农田排水沟渠1750米;建设文化广场3处,安装健身器材3套;聘请技术专家为养猪专业户讲课辅导、传授技术;组织社会捐赠棉衣棉被一批;聘请医生为村民义诊3次,免费发放价值6000余元的药品。老王集村“第一书记”郭士刚自费给多名贫困户及儿童购买衣物,组织社会捐赠棉衣棉被一批;给敬老院19户贫困家庭安装了冬季棉帘;协调资金为村委会大院配备会议桌椅1套;建设活动广场2处。任堂村“第一书记”赵梓淞帮助协调县电力公司为该村实施了“井井通电”工程计划;建设240千瓦光伏发电项目1处;为村里打浇地机井7眼;联系菏泽学院艺术系师生为任堂村主要街道进行美丽乡村规划设计;协调县文体局新增健身器材2套;建设村民活动广场2处。

“既然来到这里,我们就想着脚踏实地地为老百姓办点实事。老百姓的热情和支持也给我们的工作提供了很大的帮助和推进,两年来,我们感觉就是村子里的一员了。”6名“第一书记”颇有感触地说。

他们的真情实意、真抓实干,得到了魏湾镇党员干部和群众的高度评价。该镇党委副书记张海燕说:“这6名‘第一书记’为所在村修路架桥,发展各种项目,不仅改善了所在村的基础设施条件,方便了群众出行,更为村里进一步发展打下了坚实的基础。”

市交通运输局派驻的6位“第一书记”用真心真情为群众办事,务实、扎实、苦干的作风得到群众认可,更擦亮了“第一书记”工作品牌。

记者 刘兰英

“大爷,您慢慢坐好。告诉您,以后乘车不能站在路中间,不安全。”待老人坐好后,101路公交车女司机张爱蕊微笑着说。她没有丝毫责备,只是替他担心。“我不站中间,你停不?”老人气呼呼地说。“大爷,我停。以后千万记住,不能站路中间,这样太危险。”她仍然慢慢地说。4月22日,笔者在曹县乘坐101路公交车时看到的一幕。

当日早晨7:30,曹县青荷丽景站牌候车处,一名年近70岁的乘客拎着马扎,扛着小包裹气喘吁吁地赶到这里。一会儿,来了一辆101路公交车,老人高高举起马扎,唯恐司机看不见。也许因为站牌被正在施工的遮挡物隔离起来,加之车辆太多,公交车没有停。老人上气不接下气地说:“再来车,我就站到路中间,轧死我也得站中间!”说时迟,那时快,又来了一辆101客车。老人拎着马扎,扛着小包裹站在马路中间。司机张爱蕊慢慢减速,车头一点一点向右转,右手朝东北方向一指,微笑着向乘客示意在前面停车。车门刚打开,乘客陆续上了车。张爱蕊往后扭着头,耐心地等着老人。“大爷慢慢坐好,别慌。”张爱蕊告诉老人候车时要注意安全。客车平稳快捷地行驶着,乘客感到很舒心。老人气顺了,夸赞道:“这姑娘开车真稳。”张爱蕊说:“大爷,‘平平稳稳’,心平了,才能跑得稳!”

这时,乘客们纷纷议论:“还是这名司机态度好。”“咱们正在创建‘文明城市’,每个人都要身体力行,为‘文明创建’添砖加瓦。”“司机要提升服务,乘客要文明乘车。大家都自觉维护城市形象,营造温馨氛围,城市才能更文明,更美丽!”

“创建文明城市,做最美的自己,就像这名女司机一样。”笔者下了车,忍不住回头看看女司机,心中充满着敬意! 通讯员 于世瑞

# 「心平才能跑得稳」

## 曹县一零一路公交车上的见闻



2019.5.1 新康庄服装城  
盛大开业  
GRAND OPEN

财富世贸 辉煌康庄

**央视滑稽大师军团**  
**空降亿联**  
给您带来别样的欢乐  
每天三场演绎  
时间:5月1日-5月3日  
地点:八一路交叉口主舞台

**“亿联杯”**  
菏泽首届  
尚武梅花拳武术  
比赛暨海峡两岸  
第十五届  
梅花拳公益展演  
时间:5月1日  
地点:八一路交叉口主舞台

**万国美女走进亿联**  
超模风情魔力  
时尚秀场  
时间:5月2日-3日  
地点:八一路交叉口主舞台

**开业进货大抽奖**  
55寸小米电视  
刮出来  
满600元刮1张  
1200元刮2张  
时间:5月1日-3日  
地点:新康庄2区南连廊抽奖区

Y I L I A N W O R L D T R A D E C E N T E R  
财富热线 0530 718 1111 招商热线 0530 718 2222  
营销中心 / 菏泽市牡丹路1399号 投资商/亿联控股集团  
开发运营商/菏泽市亿联置业有限公司